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Questdo 1 Leia os seguintes fragmentos da matéria publicadgrnal Tribuna de Minasescrita pela
jornalista Tascia Souza, em que se discute a estagrecondmica da Zona da Mata, para responder as
questdes apresentadas.

[...] E Juiz de Fora tem um papel catalisador t&ande que ndo favorece a integracdo. Isso porque a
cidade ndo se comporta como polo de politicas dendelvimento regional, mas sim como se fosse a

Unica cidade da Zona da Mata. (Cientista politidadtdo Conde).
[...] Mas ndo adianta Juiz de Fora, por exempldrasesformar numa ilha de exceléncia centrada e me

a pobreza, porque isso sO acirra problemas sodesro da propria cidade. (Economista Ferngndo
Perobelli).
[...] Aregido ja tem uma logistica favoravel paegam varias rodovias federais e estaduais queantg
E a MG-353 devia ser seu eixo de desenvolvimentwoifd@rio. A BR-040 néo é eixo da Zona da Mata, é
um eixo Rio-Belo Horizonte. E uma rodovia para rtirlquezas da regido, e n&do construir seu
desenvolvimento integrado. [...] A articulacdo erdrAeroporto Regional e o Porto Seco de Juiz de, Fo

que é subutilizado, criaria uma logistica totalreéntiependente do Rio de Janeiro e Belo Horizonte.

(Engenheiro Cézar Barra).
SOUZA, Téscia. Caminhos da Zona da Maitébuna de MinasJuiz de Fora, 22 ago. 2010. p.3. Adaptado.

a) A quem caberia transformar Juiz de Fora em um gelpoliticas de desenvolvimento regional?

Governo estadual e/ou governo municipal.

b) Conforme explicitado no 2° fragmento, Juiz de Rera seus problemas sociais acirrados por e¢star
centrada em meio a pobreza. Cite um exemplo pstifigar essa afirmativa.

Que o candidato cite a migragdo da populacdo daoggra Juiz de Fora, em funcdo da oferta de
emprego, dos servi¢os publicos de saude, ou cativo, {que agrava os problemas sociais de Jujz de

Fora.

c) Por que a articulacdo entre o Aeroporto RegioraP®rto Seco de Juiz de Fora criaria uma logistica
totalmente independente do Rio de Janeiro e Bel@béitie?

O Porto Seco e o Aeroporto Regional favorecem mfaictidade de exportacdo e importacéo| de
insumos e produtos da regido, por estarem localzad Zona da Mata, exercendo as funcoes (e
outros equipamentos existentes no Rio de Jan@&edceHorizonte.
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Questao 2 Leia o texto a sequir.

Deserto indica uma regido de clima éarido, onde aperacdo potencial excede a precipitacdo m
anual, resultando em caréncia de agua e fraco \ddgenento da biosfera. A precipitagdo, além

édia
de

escassa, apresenta alta variabilidade interanagdcteristica tanto mais acentuada quanto mai® baix
forem seus volumes anuais médios. Os solos caratese por serem rasos com acentuada deficiéncia
hidrica e tendéncia a concentracdo de sais. A geema& intermitente. A cobertura vegetal é esparsa,

apresentando predominancia de espécies xerdéfifasrna adaptada as condicbes de escassez de

sendo, nesse sentido, whmaxecologico.
CONTI, José Bueno. O conceito de desertificaCdimatologia e estudos da paisagemRio Clarg Rio Claro, SP, v. 3, n.2, p.42, jul./de
2008.

a) Leia a afirmativa abaixo.

Os processos erosivos sdo comandados pela acéa, gais o trabalho dos ventos se faz sentir,
desertos, mais intensamente do que nas regidesisimid

Apresente um fator que explica essa afirmativa.

A cobertura vegetal ou caracteristicas dos solafr@uagem intermitente.

Cerca de 1/3 das terras emersas do globo, istoOémihbdes de quildmetros quadrados,

agua

N

nos

ou

aproximadamente seis vezes a dimensao do Braskeaygam condi¢cdes de aridez e ai vivem 1 bilhdo de

habitantes ou 20% da humanidade. As regifes higasarou de aridez absoluta, correspondem 3

desse total.
CONTI, José Bueno. O conceito de desertificaCdimatologia e estudos da paisagemRio Clarg Rio Claro, SP, v. 3, n.2, p.42, jul./de
2008.

W Cocertos @ semicdesartos

Disponivel em: <http://pt.wikipedia.org/wiki/FicheiAavikko.png>. Acesso em: 25 set. 2010. Adaptado.

b) No mapa acima estdo representadas as areas deoslesesemidesertos. ldentifique-as con
algarismo correspondente:
Deserto do Atacama: §) Deserto do Kalahari:X) Deserto de Gobi9()

4%

N
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Questdo 3 No Dia Internacional do Migrante (18 de dezemjanéo temos nada a celebrar e, sim, m
gue lamentar. Os governos deveriam refletir solwedioeitos humanos, liberdades fundamenta

uito
s e

formulacdo de medidas para proteger os direitos mliggantes e construir pontes para favorecer a

migracdo. Ao contrario, foram construidos 20 mufsisos vergonhosos e outros tantos invisiveis
deté-los.
Disponivel em: <http://alainet.org/active/11328&ef=S>. Acesso em: 10 out. 2010. Adaptado.

Observe a charge abaixo.

Disponivel em: <http://notasaocafe.files.wordprems/2009/11/peray_06112009_3.jpg?w=600&h=429>. scesn: 17 out. 2010.
Adaptado.

a) ldentifigue os muros contemporaneos representaaoharge com o algarismo correspondente.

- Muro construido com a finalidade de impedir aaatd de terroristas: ¢ )

- E um muro ideoldgico, que impede a ultrapassad@sii'subdesenvolvidos" para o0 mundo desenvol
(primeiro mundo): (2 )

- Muro virtual que cerca todo um bloco, formado pgras de deportacdo dos imigrantes ilegais:

- 200 quildmetros de muros e cercas separam ddéeaE a fronteira mais vigiada e explosiva
mundo: ( 5 )

- Muro que se tornou o simbolo maior da Guerra: ria )

O escritor portugués José Saramago criticou enblegua construcdo de muros nas favelas cariocds:

Ca para baixo, na Cidade Maravilhosa, a do samiia @rnaval, a situagdo ndo esta melhor. A id

agora, é rodear as favelas com um muro de cimemad® de trés metros de altura.
Disponivel em: <http://caderno.josesaramago.or@ZiBi30/raposa-do-sol/> Acesso em: 20 out. 2010.

b) Segundo o governo do Estado do Rio de Janeirbécquatencao de se construir muros nas favelg

Conter a expansao das favelas e preservar areastds.
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Questao 4 Leia a figura abaixo.

Equinidcio Solsticio
A e deslocamento B R
. aparenis :Iu'§u|| —_— :)I‘
» ZEnite
i - SFE =
-1 L rr TR T et
Trapico de Equador Tyrapico de Tropico de Equador Tropico de
Cancer -Capricornio Cancer Capricornio
Equindcio Solsticio
Flsn ml nT i r=
<+ T B | T T
Trapico de Equador Tropico de Tropico de Equador Tropico de
Cancer Capricornio Cancer Capricornio

COIMBRA, Pedro J.; TIBURCIO, José A.NEeografia uma anélise do espaco geogréfico. 3. ed. SAofaabra, 2006. p. 17. Adaptada

a) Por que se utiliza a expressao “deslocamento iatgade Sol’?

O movimento de rotag&o da Terra explica o movimapi@Erente do Sol. observador na Terra ndo

percebe o movimento da Terra ao redor do Sol. Apameente, ele vé o Sol girando ao redor da Terra.

b) Os equindcios e os solsticios determinam o irdag

Estacdes do ano.

c) Os tropicos de Céancer e Capricornio sdo linhagimadaias que passam a 23°27’ ao norte e ao s

linha do Equador.

Com base na figura, o que explica esse valor: 23 2/S?

Os raios solares incidem perpendicularmente soberra no solsticio de verdo do hemisfério nort
e no solsticio de verdo no hemisfério sul.
(Nos pontos da Terra exatamente sobre tropicosameeC e de Capricornio havera ao menos
momento, num unico dia por ano, em que o Sol estaraeu completo Zénite. Isso ocorrera na
do solsticio de verédo do respectivo hemisférioatastotalmente "a pino”, de modo que as som
dos objetos ficardo exatamente sob os mesmosodsse por volta de meio dia, variando essa ho
em funcéo da posicéo relativa do local dentro dofiggo horario).
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Questdo 5 Leia os textos e a tabela abaixo.

Texto 1
A agua que se usa em casa, aguela que sai dasasme&huveiros, representa uma pequena parcela de
tudo o que cada cidaddo consome — no total, apg¥taslo consumo mundial. Para o consumidor
domeéstico, os restantes 90% vém na forma de unmiégisivel, que esta dissolvida nos mais varigdos
produtos que consumimos e atividades que realizafmagricultura é, de longe, a responsavel pelo
maior consumo de agua. Cerca de 70% do que é dxtdais rios e aquiferos se destina a prodiicao

agropecuaria. A industria € responsavel pelos Z&¥amtes do consumo.
GE ATUALIDADES VESTIBULAR + ENERO11. S&o Paulo: Abril, 2010. p. 198.

Texto 2
Tudo o que a sociedade moderna consome — de atismenautoméveis a eletricidade e petréleo + sé
existe porque a agua foi usada, como matéria-psim@omo insumo, na producao do bem ou do seryico.

E o que se chama dgua virtual.
GE ATUALIDADES VESTIBULAR + ENER011. S&o Paulo: Abril, 2010. p.199.

Tab. 1 Quantidade de litros de agua virtual em algundytas

Produto Agua  virtua
(em litros)

Uma xicara de café (125ml) 140
Folha de papel A4 (80g/m2) 10
Camiseta de algodao (2509) 2.000
Carne bovina (1509) 2.325
Par de sapatos de couro 8.000
Microchip (29) 32
Copo de leite (200ml) 200

GE ATUALIDADES VESTIBULAR + ENEXN11. S&o Paulo: Abril, 2010. p. 199. Adaptado.

a) Expligue como a provavel escassez de agua patapicara mudancas nos habitos de consumgo da
populacao.

Que o candidato relacione o aumento dos custosatkigio em funcdo dos gastos para se obter
agua potavel acarretando o aumento do preco dodirsaprodutos, limitando assim sua aquisi¢ag.
Isso provocara a diminuicdo do consumo, a necassida substituicdo de produtos e até mesing a
interrupcao da producao.

b) A exportacdo de agua virtual compromete os maaasndos paises:

exportadores de produtos agropecuarios.
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